陈去病年谱简编

俞前  殷安如

1874年（清同治十三年）  1岁

8月12日（夏历七月初一）先生生于苏州娄门内平江路庆林桥旅次，因名庆林，后改名去病，字病倩，号佩忍，别号巢南，自署垂虹亭长，晚称勤补老人。笔名有季子、醒狮、大哀、南史氏、有妫血胤、东阳令史子孙等。

父允升，号湘州，是年3月20日（夏历二月初三）去世，年43岁。

先世因避元末战乱，自浙江兰溪迁于吴。明中叶有讳思恬者卜居江苏元和县周庄（今属昆山市），故居在周庄洪福桥。以锻铜为生业，所制熏炉精良，名声大著。数传之后，改营榨油。清中叶，陈家一支由周庄迁青浦后又置产吴江县同里。从祖父起，入吴江籍。先生为遗腹子，倪太夫人就医吴市，诞先生于娄门，旋返居同里。

1875年（清光绪元年）  2岁

1876年（清光绪二年）  3岁

离乳母阿保，曾跨仆人肩上访里中诸父执，与严扇唐仁甫最亲热。唐仁甫怜其孤子，临殁，语先生叔父允文（沧洲公）以遗孤见托，将己女唐安霞许配先生。

1877年（清光绪三年）  4岁

1878年（清光绪四年）  5岁

倪太夫人亲自课读。

1879年（清光绪五年）  6岁

1880年（清光绪六年）  7岁

倪太夫人设塾延师教读，并纳戚族子弟以伴读。选《史记》、《汉书》文字令先生讽诵。遇忠孝大节往往称道不去口，于倾险邪辟辄深恶之。

1881年（清光绪七年）  8岁

倪太夫人取史（记）汉（书）以来所载忠孝节义，明体达用及近世经世文篇且诵且教。夫人唐安霞来家为待年媳，时才七龄，小先生一岁。两人无猜，倪太夫人顾而乐之。

1882年（清光绪八年）  9岁

倪太夫人酷嗜书法名画，曾命先生去画家陆恢（字廉夫）处乞画，同时并呈文章求教，廉夫辄殷勤指点之。

1883年（清光绪九年）  10岁

9月10日（夏历八月初十）叔父允文卒，时年48岁。先生奉命兼承祧嗣。先生生而聪颖。生母倪太夫人、嗣母沈慈君同心督教甚严。

1884年（清光绪十年）  11岁

先生静处江乡，晨鸡夜火专一读书。

1885年（清光绪十一年）  12岁

倪太夫人常以国步多艰告诫先生曰：“吾读‘素衣将敝，豆粥难求’之天语，知九重流离困苦若此，吾侪幸安居饱暖，又妄求非分，恐祸至之无日矣”。言已涕下不止。

1886年（清光绪十二年）  13岁

倪太夫人延师课读外尝置酒留宾，故先生交游益广，且时乘舟往访各处前辈，诸前辈引为忘年交，呼为小友。学问因之大进。

1887年（清光绪十三年）  14岁

时先生已负弘略，懔春秋内外之义，喜读阴符六韬，慨然有澄清天下之志。

祖母张慈君卒，享年79岁。

1888年（清光绪十四年）  15岁

离家塾，就外傅。

1889年（清光绪十五年）  16岁

嗣母沈慈君挈至周庄外婆家，从嗣祖舅沈舫庐读。

时长洲（今苏州）诸杏庐先生（名福坤，字元简）方负人师，经师重望。先生复执经就学。盖自经史以外，旁及两汉三唐文章词赋，靡不搜讨殆遍攻读无余，尤重视经世大略。

读邑人凌退修文录，起《松陵文集》编纂意。

1890年（清光绪十六年）  17岁

倪太夫人搜集古籍，以供其博览群书，砥砺气节。

1891年（清光绪十七年）  18岁

先生时身材精悍，秉性如郭解一流人，每酒酣，击案拍几不可一世，滑稽突梯恒使人聆之失笑。

春  先生乘箭艘往姐家贺岁，归途被酒倚船唇，舟荡身欹，坠入水中，仆金荣堂救而脱险。

1892年（清光绪十八年）  19岁

是年就教于诸杏庐先生最频，于仲冬8日有《松柏行程杏庐夫子》诗一首，学问抱负具见诗中。杏庐先生极称之。

1893年（清光绪十九年）  20岁

别杏庐先生返同里。撰《祖父行实》一篇。

9月  在周庄病几殆，倪太夫人闻耗，由仆金荣堂操桨，夜昏孤舟巨浸，行二十里而达。先生阅四月而愈。

1894年（清光绪二十年）  21岁

作五律《初秋书感》一首，杏庐师评云：“一气卷舒，有盛唐风韵。”

1895年（清光绪二十一年）  22岁

补吴江县学生。

与唐安霞成婚。

先生虽已入学，倪太夫人犹深自策励，督教仍不稍懈。

作谒杏庐诗二律，有句云：“北海血千里，腥风吼石鲸。”这是有感中日甲午之战失利，北海舰队全军覆没之痛。

1896年（清光绪二十二年）  23岁

科试优等补廪。

从友人袁咸洛处借得叶小鸾（明吴江女诗人）《疏香阁诗集》，手抄一本。赋诗记感，和者金松岑等数十人。

作《读竹书纪年诗》

1897年（清光绪二十三年）  24岁

有《江行杂诗》两首纪游，后一首为“鱼龙呼啸水奔撞，万百蛟鼍怒未降。独有东吴陈季子，烈风雷雨过长江。”豪情壮志可见一斑。

1898年（清光绪二十四年）  25岁

甲午一役，国人莫不竞欲一雪奇耻大辱。先生以为欲雪甲午之耻，必先雪二百五十余年前我民族更大更奇之耻辱，故在同里与金松岑、蔡冶民等组织雪耻学会，竭力支持康有为、梁启超的维新变法。参加者有柳亚子的父亲柳念曾等40余人。“鸡鸣风雨，磨砺一堂”。康有为、梁启超的维新变法失败，先生仍不改初衷。

1899年（清光绪二十五年）  26岁

网罗乡邦文献，始编纂《松陵文集》。

作《松陵诗派行》长诗。

独步吴江松陵垂虹桥，作《独步垂虹亭望积雪并追怀顾雪滩诸先哲》诗，老师评价此诗得大苏笔意。

    1900年（清光绪二十六年）  27岁

    仲春，始编《笠泽词征》，自宋至清收罗颇广博。

    对清政府日益不满，主张反清革命，作《咏怀诗五首》以讽世写怀。

是年  长女绵祥生，字曰亨利。

    1901年（清光绪二十七年）  28岁

    8月10日（夏历六月二十六日）倪太夫人卒于吴江城南赁庑，年56岁。

    录以前所作诗为《拜汲楼诗稿》。

在同里退思草堂教读。

    1902年（清光绪二十八年）  29岁

    春，柳亚子应试吴江，先生始识柳亚子，二人一见如故，“论交在群纪之间”。先生与金松岑、柳亚子后被称为清末民初吴江三杰。

4月15日  蔡元培与蒋观云、叶瀚等在上海发起成立中国教育会。先生应蔡元培之邀到上海，参加中国教育会。嗣后与金松岑等发起成立中国教育会同里支部，宣传爱国变法。

    1903年（清光绪二十九年）  30岁

    2月12日  《政艺通报》开辟专栏《风雨鸡鸣集》，发表诗歌，先生为之撰稿。

    2月  先生东渡日本。时逢新春，中国教育会同里支部为先生饯行。行前，先生慷慨赋诗《将游东瀛以自策》，有句云“长此笼樊亦可怜，誓将努力上青天”，“由来弧矢男儿事，莫负灵鳌快着鞭”。可见其胸中抱负。

    3月  先生到日本从梅田驿坐火车到东京，一路险道重重，有鬼斧神工之叹。新奇感未维持多久，就体会到弱国国民的辛酸。不久结识孙中山、黄兴等。

    3月12日  先生与秦毓鎏等十一人参观大阪博览会，其中台湾馆展出木偶，有的穿翎顶补服，有的小脚盛装，有的披麻戴孝，有的伸手行乞。馆中设有茶座，招待一律是拖着辫子的台湾人或小脚女子。展览带有明显的侮辱中华民族的目的，先生等愤愤不平，深感中国必须发愤图强。后赋诗抒怀。

    4月1日  先生与在日同乡组织吴江游学会，并作《与本邑人士劝游学书》。

    4月24日  先生写信给同里教育会的友人，对留学生中的腐败现象表示愤慨。信中写了一首新诗：“警警警，白祸燃眉鹿走键。醒醒醒，庞然巨狮勿高枕。奋奋奋，伟大国民莫长病。兴兴兴，舍身救国为牺牲”。他想起了汉朝大将霍去病“匈奴未灭，何以家为”之句，宣布改名去病。

    4月27日  《江苏》杂志在日本东京出版。为中国留学生江苏同乡会机关刊物。辟有图画、论说、学说、译篇、时论、小说、记言、记事、杂录、文苑等栏，先生为主要撰稿人之一。

    4月29日  黄兴等发起组织“拒俄义勇队”。先生参加在神田区锦辉馆召开的“拒俄义勇队”成立大会，五百名中国留学生汇集一起，在一片爱国献身的呐喊中，先生挥笔签名。拒俄义勇队是旨在“为国民”而又被称为“死籍”的团体，自此队员以“同志”相称。始识苏曼殊等人。

    5月2日  拒俄义勇队为加强武备，以赴前线，又在锦辉馆召开大会，通过组建“学生军”决议。决定学生军“在政府统制之下”，“代表国民公愤，担任主战责任”。先生参加学生军拥护决议，表示坚持执行军纪规定。

    5月3日  学生军编成区队，全军121名成员，先生名于丙区队第三分队。

    5月  学生反帝情绪触动清朝统治者，日本当局勒令解散义勇队和学生军。一部分学生宣布退队，一部分学生则变换策略，表面取消学生军，秘密组织“军国民教育会”，宗旨在“拒俄御侮”的基础上，加上“排满革命”。先生加入了“军国民教育会”，一方面继续参加射击、操练、听课等活动，另一方面为组织捐款。

    6月25日  在《江苏》杂志发表《革命其可免乎》，指责清政府对外投降、对内镇压的反动政策，号召革命。

    夏  先生因嗣母病回国，在上海任爱国女学教师。爱国女学是内地革命志士的联络机构，教员大都是革命党人。先生授课之余，开始研究明清历史，藉以为反清斗争服务。他编辑的《陆沉丛书》四种：《建州女真考》、《扬州十日记》、《嘉定屠城记》、《忠文殉节记》，都记录了明末清初仁人志士抗清及清政府镇压人民的史实，这些史著因此成了流行的反清读物。

    7月  “苏报案”发生，章炳麟、邹容被逮入狱。先生与柳亚子、金松岑等奔波营救。并持护同川学校。章炳麟在狱中致书柳亚子有句云：“同川之存，千钧系发，复得诸弟与松岑、去病、蛰龙诸君尽力持护，一成一旅，芽蘖在兹”。

8月7日  先生与章士钊、何靡施等人发刊《国民日报》公开宣称作国民之“公仆”、“为警钟木铎”，称《苏报》第二。陈独秀曾参与《国民日报》的编辑事宜并负责文字与校对。该报于本年12月被查封。

1904年（清光绪三十年）  31岁

春  先生在周庄创办东江国民学校，后因经费支绌而停办。

    2月上旬  日俄战争爆发。蔡元培在上海组织对俄同志会，创办《俄事警闻》报。先生积极投入拒俄运动，和一朋友相约，准备提供自己的全部家产作为救国之需。不料未过多久，相约共尽义务的伙伴却消沉了。先生痛心之极，在报上公开发表《警告某青年书》。

    2月14日  先生在《俄事警闻》上发表诗文谴责清政府的立场和政策，呼吁中国人民反帝、反清，不做“再重奴隶”。

    2月17日  先生作《癸卯除夕别上海，甲辰元旦宿青浦，越日过淀湖归于家》诗，抒发反清意志，以“辫发胡服”为耻，表示对“重睹汉官威仪”的渴望。

    2月26日  《俄事警闻》报改为《警钟日报》。总理陈竞全，总编辑蔡元培，先生在该报《杂录》栏撰文。

    6月  先生与刘师培主《警钟日报》笔政。6月30日为《警钟日报》题诗：“铸得洪钟着力撞，鼓声遥应黑龙江，何时警彻雄狮梦，共洒同胞血一腔。”

    此间，先生发表与蒋维乔、钟观光论女学诗，认为对妇女进行启蒙教育，文章必须“俚俗”。

    高旭至沪，始识先生。

    7月26日  先生发表与林宗素、孙济扶论文诗，反对六朝风格，推崇明末王夫之、黄宗羲、顾炎武三人的作品。

    7月  先生编著《清秘史》成，刘师培、柳亚子作叙。书分两卷，上卷内容为《满洲世系图表总序》、《满洲世系图》、《满洲世系表》、《二百四十年中国旧族不服满人表》、《满洲职官前后异名表》等，下卷内容为《佛库不夫而孕》、《满洲先世事略》等，末附《吴三桂借兵始末记》。

    8月21日  先生在报上发表论文《论戏剧之有益》，鼓励青年革命党人入梨园，与戏剧艺人结合，编演宣传革命思想的新戏。

    9月24日  先生为汪笑侬所编剧《瓜种兰因》作序，热情肯定其积极意义，要求革命者由此得到激励，勉力救国。

    10月初  先生与汪笑侬等发起出版《二十世纪大舞台》杂志，并在杂志上发表了《日本大运动家名优宫崎寅藏传》，盛赞宫崎帮助孙中山先生的革命行动。此后，又发表了《南唐伶工杨花飞别传》、新排时事壮剧《金谷香》等，时上海新戏演出异常活跃，很受革命党人赞赏。

    11月  参加黄兴在余庆里机关召集的会议，决定即日起分途运动大江南北学界、军界于鄂、宁等处起义，并决定成立“启明译书社”以为活动机关。

是年，光复会在上海成立，先生加盟该会。

    1905年（清光绪三十一年）  32岁

    1月  马君武自日本西京归，先生等在上海与之聚饮甚欢，马君武赠先生诗，赞扬他与艺人往来，提倡新剧。

    邓实、黄节等发起的国学保存会在上海成立，先生为早期会员。

    2月23日  《国粹学报》在上海创刊，邓实主编，先生为撰稿人。

    3月25日  《警钟日报》、《二十世纪大舞台》的革命倾向引起注意，上海租界当局悍然封闭报馆，逮捕工作人员六人。当时，先生因事离沪脱险。

    4月3日  先生从乡下回上海，得悉报馆被封，便临时躲进客栈。先生离上海返乡。不久应聘到苏州苏苏女学任教。

    5月28日  邹容病死狱中后，中国教育会设法择地安葬。先生言于蔡元培：“沪郊华泾乡的革命党人刘三和邹容都是留日同学，此人慷慨好义，且在乡饶有田产，拟请刘三捐此隙地，胜另行买地多矣”。先生又写信给刘三，刘三去见蔡元培，承诺殡葬邹容事，并到四川会馆提运邹柩回华泾殡葬，距邹容之逝约两个

月。

    下半年，刘三与费公直为接待外地来上海之党人领袖王耀卿等人，奈事机不密，刘三为工部局逮捕。费公直虽以身免，但其长衫袋中有皮夹，中藏名片及先生托私购军械虹口美商快利洋行之收据一纸，为捕者所获。因此地方搜捕党人益急，先生与费公直相继走避。先生到镇江承志中学任教。

    自《陆沉丛书》出版后，先生一直潜心研究明清之际的历史，大量收集明末文人和抗清志士的著作。仅东林、复社诸人手迹就读到三千余通。是年，主要集中精力在整理明末抗清英雄和遗民著作上，得吴昜遗稿为之校补，整理成集，定名为《吴长兴伯遗集》。

冬  先生至金山寻找明末张煌言抗清遗址，没有找到，徘徊流涕，失望而归。

    1906年（清光绪三十二年）  33岁

    2月  应徽州府中学之聘。途径芜湖，经刘师培介绍，加入同盟会。

    先生到徽州府中学任历史教员，巧妙地通过教育，启发学生的革命觉悟。

    4月9日  先生与黄宾虹等组织黄社，以继承明末进步思想家黄宗羲的学风和文风，盟词是：“遵梨洲之旨，取新学以明理，忧国家而为文”。带有秘密性质，社盟九人，后发展至数十人。

    4月13日  先生开始在《国粹学报》上连载《五石脂》，叙述东南志士抗清逸事，兼录诗文，并对桐城派与常州派之门户之见提出批评。

    4月  先生编辑清初汉族人民抗拒剃发蓄辫的斗争史实为《烦恼丝》。

    5月8日  柳亚子主编《复报》由油印改为铅印，出版第一期(原六十八号)。该报声称“与《民报》同一之宗旨”，用黄帝纪年。先生为撰稿人之一。

    5月  先生自安徽入浙江，泛舟新安江上，访寻东汉严光祠及遗民谢翱西台痛哭处，作《严濑谒子陵祠，登钓台望谢翱恸哭处》。

    6月29日  (夏历五月八日)章太炎出狱，先生作诗招之。

    夏、秋间  至华泾祭扫邹容墓，对刘三义葬邹容的侠义行为十分感动，赋《赠刘三》诗一首。

    10月24日  先生在浙江新安江上为明末抗清英雄张煌言作就义226周年忌，有七绝四首记其事。

    11月1日  《月月小说》在上海创刊，编辑为汪惟父，自第一年第四号起改为吴趼人，先生曾在该刊发表诗词。

先生曾寓徽浙两省，宿紫云庵，登天都，临黄山绝顶，吊怀古书院、金文毅公遗迹等，均有诗咏，后诗稿名《黟山集》，为先生集中精品。   

    1907年（清光绪三十三年）  34岁

    春  先生到上海主持国学保存会会务，参与编辑《国粹学报》，与邓实、黄节、诸宗元等共事。居上海国学保存会藏书楼。收辑明季遗民节士著作甚夥。

    1月14日  秋瑾在上海创办早期妇女刊物之一《中国女报》，先生出资帮助。

    4月2日  《神州日报》在上海出版，经理于右任，总主笔杨笃生，主笔王无生、汪允宗。该报记年不用清朝帝王年号，是革命派在上海的主要宣传阵地，先生与高旭、宁调元等为该报的撰稿人。

    4月6日  先生与高旭、朱少屏、刘三、沈砺五人自上海赴苏州游览，谒虎丘明末抗清英雄张国维祠。事后，先生等作诗词纪游。这次凭吊，埋下了后来南社在这里召开成立会的因子。

    5月2日  先生的《明遗民录》开始在《国粹学报》上连载。该书以地理区划为纲，为明末孙奇逢、刁包、颜元、刘献廷、申涵光、傅山等40余人立传。

    5月12日  先生再上邹容坟，有诗。

    7月29日  秋瑾被害后，先生拟在上海召开秋瑾追悼会，为人所阻，旋改变计划，组织神交社。本日在《神州日报》上发表先生起草的《神交社雅集小启》，热烈赞美明末东南地区文社并立的盛况，指斥清朝统治者的文化禁锢政策，号召“天下士”前来结社，论交讲学。同日，发表《神交社例言》。

    8月9日（夏历七月初一）  先生生日，邀邓实、黄节、诸宗元、朱少屏、包天笑、沈廷镛等小饮。席上，先生作词《念奴娇》，抒发浙皖起义失败，“士气天南如墨”的悲哀。

    8月15日  先生参加神交社在上海愚园举行雅集，高旭未参加雅集，作诗答先生及柳亚子。应先生之请，柳亚子为雅集图作记，勉励社员继承复社“执干戈以卫社稷”的传统，在他日革命战争中“攀弧先登”。

    9月22日  神交社员冯竟任因病逝世。冯竟任的早夭使先生非常悲伤，作《守岁重展神交社雅集摄影，有悼冯沼清》。

9月28日  苏曼殊自日本返沪，住国学保存会藏书楼，与先生共居一室。二人时而“对床风雨”，时而“酒家相谈”。    

10月6日  先生在《神州日报》发表《创办苏苏女校校长冯君竟任行状》。

    11月  江浙两省人民为保护苏杭甬路权，掀起轰轰烈烈的路事运动。先生到苏州参与组织江苏铁路协会，作诗抒怀寄神交社同人。

    12月  《神州女报》在上海创刊，先生为该刊题词并撰稿。

    挈女绵祥至福州路市楼小饮，有诗记之。

    冬  柳亚子至上海，先生等与之酒楼小饮，决定成立南社。古诗云：“胡马依北风，越鸟巢南枝”。自日本回国，先生便很喜欢这个南字，不仅改字巢南，而且名其诗文《巢南集》。他后来解释说：“南者，对北而言，寓不向满清之意”，定名南社正是为了表示他们的反清意旨。南社之成立渊源于此。参加小饮者十一

人，后先生与高旭、柳亚子三人为南社发起人。

所编《吴长兴伯遗集》，付国粹学社刊行，柳亚子、高旭都有诗题赠。

    1908年（清光绪三十四年）  35岁

    1月7日  刘师培自日本回国，先生和高旭、柳亚子、沈砺四人在上海为之洗尘。席上，先生想起了逝世不久的冯沼清，提议完成他未竟之志，继续明末松江几社的事业，组织文社，进行反清宣传。得到了高旭、柳亚子的赞同。本日，《神州日报》发表了有关唱酬诗作，其中有先生的《无畏、天梅、亚卢、嘐公翩然萍集，喜成此什》。末句云：“待续云间事，词林各骋才。”

    1月12日  与柳亚子、高旭、刘师培、何震、杨笃生、邓实、黄节、朱少屏、沈砺、张家珍等于上海酒楼小饮，相约结社并摄影。

    2月25日  先生参加徐自华于杭州西湖为秋瑾筑墓营葬仪式以及西湖凤林寺的追悼大会。并即赋《正月二十四日会葬鉴湖女侠于西泠桥畔》诗以记之。会后徐自华创议组织秋社。徐自华为社长，先生等为成员。事后先生作诗赠徐自华及秋社同人，并遥寄诸宗元、高旭、柳亚子索和。同时先生作《秋社启》，以秋瑾为民族奋斗而死，激励同志。列秋社者不少后来成了南社社员。

    先生为徐自华诗集题诗，赞扬她为秋瑾筑墓治丧的义侠行为，表示要邀集南社同人，为之传布诗作。

    春  先生至绍兴府中学堂任教，与宋琳等联络越中志士，合前大通同学，结为匡社，蓄志排满。

    4月19日  先生在绍兴祭扫宋高宗、孝宗等六个皇帝的陵墓，归作《戊申三月十九日有事于宋之高、孝、光、宁、理、度六陵》七绝四首。第四首有句云：“忆否九龙池畔路，天南遗老至今哀。”

    作诗寄赠刘三、高旭、柳亚子等，在述及高旭时有“要我结南社，谓可张一军”之语。

    5月8日  在杭州教书的刘三寄诗给先生，邀他到杭共同祭扫抗清英雄张煌言墓。先生读后深受感动。

    5月9日  先生发信给高旭和柳亚子要他们同来张煌言墓前一哭，兼吊秋瑾。并告高旭，起草的《南社叙》将托柳亚子抄写寄呈，但刊行则须见面后商量再定。当时章炳麟、刘师培已反目成仇，先生要求高、柳二人以此为鉴，永固贞盟。

    5月24日  先生与刘三在杭州祭扫张煌言墓，并哭吊南明永历皇帝。当日，先生写成《永历皇帝殉国实纪》，叙述永历在云南被清军杀害经过，要求各地革命党人响应河口义军。

    7月4日(夏历六月六日)  为秋瑾就义周年，徐自华邀集先生等秋社同志二十余人至西泠私祭，为驻杭旗人贵翰香侦知，奔告浙江巡抚增韫，增韫准备派人缉拿。众人闻讯撤去。

    7月下旬  陈陶怡因刘师培告密被捕，先生接受姚勇忱等人建议，准备南下汕头暂避。返同里安排家事，向妻子告别，隐约地告诉她自己从事的是“补天填海”的千秋大业，要她好好照顾幼女，不要感伤。又特意到黎里向柳亚子告别，二人感慨时事，相对唏嘘畅谈了一日，先生作留别《访安如》一首，有句云“此

去壮图如可展，一鞭晴旭返中原”。壮怀激烈，深信必能于革命胜利后重会。

    8月  先生至汕头，主持《中华新报》笔政，大力鼓吹民族主义。指斥大阿哥及摄政王丑事，该报迅速成为革命党人在岭南重要宣传阵地，为当道所忌。

    9月22日  先生在汕泛海登列岛，祭悼南明隆武皇帝，并作诗寄赠柳亚子等。

    10月13日(夏历九月十九日)  本日为明末抗清英雄顾咸正、刘曙、钱旃、夏完淳等30余人在南京被害之日，先生作诗哀悼，并寄示柳亚子等人，征求和作。

    10月25日  先生听到美国军舰抵达厦门的消息，便离汕头，赴厦门。登上鼓浪屿，目睹美舰在祖国领海上耀武扬威，不胜感慨。

    10月下旬  在厦门每日乘坐小艇，出没海上，锻练自己适应风浪的能力，作为一介书生，却在准备投入戎马生涯了。

    11月15日  先生发表时论文章，直言指出清王朝已经到了“叔季”，汕头巡察当局读了此文，准备下令逮捕先生，然此文发表前后，光绪皇帝与慈禧太后先后去世。为此，先生高兴痛饮，几乎醉死。

    11月20日  先生赴香港，与云南、广东各省革命党人相见于中国日报社，准备利用光绪皇帝和慈禧太后死的机会组织起义。

    12月初，回汕头，归途中至新会县崖门，凭吊陆秀夫背负宋少帝昺投海处。正当他准备有所作为时，突然接到徐自华的电报，浙江巡抚增韫勒令平毁杭州秋瑾墓。先生等人企图挽救，但已来不及，秋墓被平，秋瑾灵柩他迁。清廷在捉拿徐自华，徐自华避上海，电邀先生商议善后办法。先生获讯，立即束装北返。

    12月  先生自粤返上海，徐自华在四马路杏花楼设宴为先生洗尘，出席者有苏曼殊、包天笑、邓实、朱少屏、沈砺、杨天骥、叶楚伧、林寒碧、徐蕴华等。由于未识破刘师培、何震夫妇叛徒真面目，他们两人也被邀请出席。

    12月17日  先生与浙江革命党人张恭晤于上海，当晚，因刘师培告密，张恭被清政府逮捕。

    12月23日  先生为徐自华《忏慧词》作序。后又替徐自华《忏慧词》勘稿，并设法交广东排印，不久出版，题词有柳亚子、诸宗元等。

12月底  先生前往黎里，柳亚子热情接待，共饮酒楼。柳亚子有《巢南自粤归，访余于梨花里，因招次公共饮酒楼即事赋此》诗记之。有句云：“疏狂最爱陈惊座，憔悴还怜沈瘦腰”。

    1909年（清宣统元年）  36岁

    春  先生因腿疾卧病上海同济医院。由徐蕴华、林寒碧侍奉汤药，徐自华资助住院医药费。叶楚伧赴汕头代先生主持《中华新报》，先生作诗《客邸送楚伧入粤》。

    8月10日  先生腿疾渐愈，回乡居住，自号“垂虹亭长”，因作《垂虹亭长传》，旋至苏州天库前电报局内任常州张公馆教席。自此坐镇苏州，加快筹组南社虎丘雅集，“指挥一切”。

    9月11日  柳亚子自上海返黎里，以后一个月中与先生慎重研究，确定11月13日成立南社。

    10月  《笠泽词征》初稿辑成。该书辑选北宋以来吴江人所作词，共200余家，26卷，至辛亥革命后刊行。

    10月17日  高旭在《民吁报》上发表《南社启》，宣布“与陈子巢南、柳子亚卢有南社之结，欲一洗前代结社之积弊，以作海内文学之导师”，又称“欲存国魂，必自存国学始”，以掩饰结社之革命目的。

    10月27日  《南社例十八条》在《民吁报》上公布。

    10月28日  先生在《民吁报》发表《南社诗文词选叙》，称将效法屈原、贾谊、谢翱等人，写“不得已”之作。考虑本文是公开发表之作，先生没有将反清的目的写得很显豁，但写里行间，仍可以领略他的意旨。关于南社诗文的编选原则，他表示要仿照几社的《壬申文选》和复社吴应箕的《国玮集》。

    11月6日  先生在《民吁报》发表《南社雅集小启》，宣布定于11月13日(夏历十月初一日)在苏州虎丘召集南社第一次会议。

    11月  柳亚子先期到苏州，筹备一切。当日与先生相见。次日，俞剑华、冯平等续至。

    11月13日  南社于苏州虎丘张国维祠召开成立大会，先生与柳亚子、朱锡梁、庞树柏、陈陶怡、沈蛎、俞剑华、冯平、赵正平、林砺、朱少屏、诸宗元、林之夏、景耀月、胡颖之、黄宾虹、蔡守等17人到会，其中前14人为同盟会会员，此外有来宾张采甄及其侄张季龙。季龙为先生之高足。通过《南社例十八条》，并规定每半年雅集时修改一次。选职员，先生为文选编辑员，高旭为诗选编辑员，庞树柏为词选编辑员，柳亚子为书记员，朱少屏为会计员。

    11月23日  在苏州期间，先生经常与柳亚子评量诗派，二人都推尊“唐风”。本日，柳亚子返里，临别，赠先生七律一首，题为：《时流论诗多鹜两宋，巢南独尊唐风，与余相合，写示一章即用留别，并申止酒之劝，时余并将归黎里矣》。诗中指斥苏轼、黄庭坚造成了“横流”之灾，推崇明末抗清英雄陈子龙、夏完淳为“大雅”之才。

    是年，先生取恩科贡生游嬉科名。

先生在苏州阊门酒家得明永历钱一枚，高旭为填《百字令》，抒写对明末史事的感慨。

    1910年（清宣统二年）  37岁

    1月1日  《中国公报》在上海创刊，先生为主要撰稿人之一。先生的《病倩词话》开始在《中国公报》上连载，推崇龚自珍，批评常州派词人，赞美词学史上以姜夔为代表的“清空”一派。

    1月  《南社》第一集出版。首列先生的《南社诗文词选叙》，发表作品有先生等28人。

    4月10日  南社第二次雅集于杭州西湖金沙港之唐庄举行。是时，先生已来杭州蒲场巷浙江高等学校任教。柳亚子先一、二日到杭州，即与先生会晤。唐庄雅集，到先生等17人，会上通过修改南社条例，午餐后泛舟西湖。

    5月23日  陈其美主持的《民声丛报》在上海创刊，先生与雷昭性、林獬、于右任、高旭等南社社友均为撰稿人。

    夏  先生编辑的《南社》第二集出版。柳亚子对第一集、第二集的编辑工作都不满，酝酿进行“革命”。

    8月16日  南社于上海张家花园举行第三次雅集，到柳亚子、朱少屏等19人，先生和高旭未参加。会议通过了《南社第三次修改条例》，并进行选举，先生与高旭均落选，引起二人不悦。

8月  先生在苏州高等学堂任教，寓穿珠巷。

本年，周祥骏致书高旭，提出发动武装起义设想，并建议由高旭或陈去病起草“宣告独立之文”。

    1911年（清宣统三年）  38岁

    1月初  先生与高旭、朱少屏、陈布雷、胡朴安等人筹办《黄报》。

    2月13日  先生参加南社于上海愚园举行的第四次雅集。参加者34人，内容为午餐、摄影、报告、谈话、晚宴、收雅集费和补收入社书、入社金等。

    3月11日  先生学生宋琳(字紫佩)在绍兴酝酿组织越社，先生为之作《越社成立叙》，叙中以“人定胜天”勉励越社同志，期望“南社将由越社而闽而粤”不断发展壮大。此叙后于5月26日在北京《帝国日报》上发表。

    3月  先生仿明遗民潘柽章之例，编选自汉以迄置县前的吴江作者散文为《松陵文集》。初编竟，柳亚子为之作序。

    4月12日  鲁迅在致许寿裳信中说：“迩又拟立一社，集资刊越先正著述，次第流布，已得同志数人，亦是蚊子负山之业，然此蚊不自量力之勇，亦尚可嘉”。信中所说的“拟立一社”，即后来成立的越社。

    4月17日  宋琳补填入南社书，先生为介绍人。是月，越社在浙江绍兴成立，首批加入的有鲁迅、范爱农等人，以后社员发展至数百人。  

    4月27日  广州黄花岗起义失败，86名优秀革命党人英勇牺牲，后埋骨黄花岗，世称黄花岗七十二烈士。先生非常沉痛，但他敏锐地感到，革命总爆发在即。

    5月26日  先生撰的《越社成立序》于北京《帝国日报》上发表。

    6月  先生离开杭州返乡。从成立秋社起，先生就打算在西湖为秋瑾建筑一个纪念性的风雨亭，一直未能如愿。现在又要离开杭州了，他挥笔作诗：“松柏何年会再青?最凄凉是一西泠。临歧敢与湖山约，筑个秋家风雨亭。”向湖山保证，风雨亭一定有建成之日。

    6月26日  《南社》第四集出版“文选”部分，发表先生的《神交社启》、《秋社启》、《南社雅集小启》、《越社启》、《笠泽词征自叙》等。

    9月  《南社社友第二次通讯录》出版，著录先生等228名社员。

    10月10日  武昌起义爆发，先生至南京作《金陵杂诗》十二首。

    11月7日  苏州独立后，原江苏巡抚程德全出任都督，拨一千二百元，要求迅速办一份报。先生与张昭汉等承担了这一任务。定名为《大汉报》。

    11月10日  王金发带兵至绍兴成立军政分府，将旧乡绅赶出府署衙门，并逮捕了杀害秋瑾的主谋章介眉。先生曾要求王金发严办章介眉。但在章介眉“捐田赎罪，输财助饷”、“悔过自新”的姿态下，王金发竟欲杀又止。鲁迅慨叹为“为于鬼蜮的慈悲”。《大汉报》油印版与读者见面。

    11月21日  《大汉报》铅印版正式发行。先生在《发刊词》中宣称：“革命哉!革命哉!二十世纪之中国，真我黄帝子孙发扬蹈厉之时日哉!”他表示要通过报纸“张吾民族之气而助民国之成，并提倡民生主义，以亟图社会之升平，获共和之幸福。”他觉得一个美好的黄金世界已翘首可望了。

    11月27日  先生发表《规复金陵之借箸筹》，分析南京地理形势，提出进攻方案。建议各军统一事权，互相联络，四围包剿，占据高地，同时截断清军接济。

    11月29日  先生发表《除恶可不尽乎?》，谴责清军南京将领张勋残暴不仁，主张必须将其生擒或击毙。

    11月30日  先生发表《忙漕改折案之释疑》，说明当时“财政困难，军需孔亟，百端待举”。当时听到汉阳失守的消息，先生又连忙续写文章，号召各界人民，动员一切财力支援革命。

    12月14日  吴梅应先生之请，完成歌颂秋瑾的杂剧《轩亭秋》。本日，吴梅于《大江报》发表《轩亭秋自序》，认为秋瑾作为女子，其牺牲的壮烈有过于岳飞被害。

    12月15日  先生发表《对嫌疑者之感言》，力主将革命进行到底。劝告有关“嫌疑者”革面洗心。

    12月17日  先生发表《对内讧者之非感》，说明形势，号召各方以大局为重，团结对敌。

    12月19日  先生领衔在《大汉报》上发表《南社临时召集广告》，内容为“自光复以来，本社之目的已达，惟建国伊始，一切事宜正资讨论，亟应组织共和政党，以策进行。为广告，准期十一月初四(12月23日)在上海愚园特开临时大会，务祈同社诸公惠临为要”，表现了对形势的乐观估计。

    12月21日  江苏都督府移驻南京，程德全停止拨款，《大汉报》不得不宣布停刊。在编辑《大汉报》期间，高旭、姚光至苏州，住大汉报馆所在可园。先生曾设晚宴欢迎他们，参加者有吴梅、胡蕴、傅尃、张昭汉、徐自华、徐蕴华等。大家为光复干杯，人人兴高采烈，是南社作家的第一次欢乐的聚会。很快，形势逆转，南社作家的聚会气氛又笼罩在悲凉愤激之中了。

12月  宋琳等筹办《越铎日报》，请鲁迅为发起人，先生任总编辑。

    1912年（民国元年）  39岁

    1月3日  先生与高旭、朱少屏、陈布雷等发起创办《黄报》，通讯处为苏州沧浪亭大汉报馆。以为光复以来，“非有言论鼓吹，不足以统筹全局。”

    《越铎日报》创刊，发表鲁迅署名黄棘的《“越铎”出世辞》，声明办报主旨是“抒自由之言议，尽个人之天权，促共和之进行，尺政治之得失，发社会之蒙覆，振勇毅之精神”。

    1月11日  先生为要求王金发严办谋杀秋瑾烈士的主犯章介眉而至绍兴。通过宋琳介绍会见鲁迅。在绍兴，主持《越铎日报》笔政。先生答应在绍兴期间担任总编辑，负责写社论。

    1月15日  先生发表致匡社、黄社同人启事。内容为“自中原光复，吾曹之目的已达。所有本社同人务请即赐函越铎报馆，以期联络，不胜盼祷庆幸之至”。

1月23日  《越铎日报》发表《越社启事》，为改建秋社，建筑风雨亭向海内外各界募捐，发起人徐自华，赞成人有先生和褚辅成、王金发、黄介卿等。

1月26日  秋社、越社联合在大善寺广场召开追悼秋瑾烈士大会。素车白马，十分隆重，徐自华敬献《满江红》一首以寄托哀思。有句云“五载凄凉风雨恨，一朝光复神州归。慕芳徽裙屐喜重来，君知否?”先生在会上宣读哀词，并对丁未告密之劣绅某某数人，大肆讥弹，闻者鼓掌和之。

    2月  先生为秋社社址和经费问题去杭州。王金发不满于《越铎日报》的舆论监督而欲逮捕宋琳，宋琳只得避居上海叶楚伧办的《太平洋报》社。后返杭，与先生等一起经营秋社。

    2月17日  先生和宋琳离绍期间，《越铎日报》在孙德卿、王文灏等把持下，对王金发的监督转为恶骂，并为章介眉鸣不平。先生和鲁迅、宋琳等对此均不满。鲁迅应蔡元培之邀，于2月中旬前往南京教育部就职。本日，《越铎日报》把分裂公开，登出先生和宋琳等脱离《越铎日报》的消息。

    2月  《越社丛刻》第一集出版，鲁迅编辑，首列先生的《越社启》，其章程称：“本社由南社分设于越，故以越名”。

    4月14日  苏曼殊与张继到杭州秋社拜访先生。

    5月  《南社通讯录》(第三次修改本)出版。李叔同题字并设计图案，录先生等社员321人。

    6月21日  杭州《平民日报》出版，先生任总编辑。

    7月21日  先生等在《平民日报》发表《告在杭南社诸社友》文，在杭州平民日报馆设立南社通讯处。

    9月  先生与秋瑾胞妹秋珵，为秋瑾归葬浙江事自浙入湘。1908年9月，秋瑾墓被清廷平毁后，其柩由其夫家运去湘潭暂厝。本年元旦孙中山任临时大总统，陈英士与秋社同人议重营秋墓，徐自华力赞其成，乃遣先生去湘。先生入湘，访湘督谭延闿，谭即派员协助护灵归杭。先生在湘期间，晤社员黄钧、傅尃等，参加南社举行的临时雅集于长沙烈士祠，到社员19人，先生在会上发表演说。

    10月  南社于上海举行第七次雅集，先生因事未出席。柳亚子于会上提议改编辑员三人制为一人制，未被采纳，因而声明退社。

    冬  先生到上海与徐自华应陈英士之邀宴于北里。

    徐自华至沪主持纪念秋瑾之竞雄女学，聘先生等为教师。

是年  次女绵幹生，字曰贞利。

    1913年（民国二年）  40岁

    1月  先生与宋教仁同游杭州灵隐、韬光、烟霞、古屋诸胜，并商讨编南明史、后金国史。夜宿灵隐僧房。

    先生与孙中山、黄兴、章太炎、陈英士、于右任、马君武、汪精卫等会于上海。

    2月  柳亚子偕郑佩宜、柳无忌赴杭州，访先生于西湖秋社，遂下榻，遍游湖上诸山。又谒秋瑾祠。应先生等请，柳亚子后撰《鉴湖女侠秋君墓碑铭》。

    3月  宋教仁被刺身亡，先生哭之以诗：《哭钝初》。

    4月27日  南社在北京的社员于畿辅先哲祠举行雅集，先生适自南方北上，在会上报告社史，到会31人，决议将南社机关部设于北京、重修《明史》、编《南明史》等事宜，并推举先生为主任。会后，分韵赋诗，抒写对袁世凯统治的愤懑，并悼念宋教仁。

    4月  《南社姓氏录》出版，姚光编，录先生等社员403人。

    5月1日  《民主报》发表《南社启事》，正式公布4月27日畿辅先哲祠雅集决议各项。

    6月10日  先生与在京南社社员14人修禊于崇效寺，赏花赋诗，对袁世凯有所讥刺。

    7月19日  先生与庞树柏、孙景贤等联袂赴宁。黄兴已任江苏讨袁司令，先生任黄兴秘书，讨袁文稿均出先生手。

    秋  因在浙江参与讨袁失败，避祸北上，出塞至张家口。秋返沪，复至竞雄女学。

    10月8日  南社在上海愚园举行第九次雅集，先生等十六人参加。讨论关于柳亚子复社事，再由姚石子去信劝驾，仍未被柳亚子接受。

    12月  先生《笠泽词征》编成，并陆续付梓。该书录自宋至清吴江词人200余家的作品，共30卷，外附陆行直《词旨》、沈义父《乐府指迷》，及郭麐《词品》与《问花楼词话》合1册。

是年  首登泰山绝顶赋诗一首。

1914年（民国三年）  41岁

    3月29日  南社第十次雅集于上海愚园，到先生等十八人，会中通过柳亚子复社条件，修改南社章程。改编辑制为主任制，规定设主任一人，总揽社务，其他职员由主任委任。修改条例强调“本社以研究文学，提倡气节为宗旨”。会后，姚石子致信柳亚子，柳亚子允诺，重新入社。

    4月1日  王德钟写入南社书，先生与叶楚伧为之介绍。

    5月  由于社集脱期多时，柳亚子用“开快车”的办法加紧工作。月底，《南社》第九集出版，重新发表先生《南社叙》，并加了编者附志。

    5月24日  南社临时雅集在上海愚园举行，欢迎柳亚子复社。先生等三十名社友到会。

    10月10日  南社于上海愚园举行第十一次雅集。南社改选揭晓，收到选票87张，柳亚子以56票当选南社主任。

是年，重游北固山过无锡返家，有哭黄摩西诗一首，吊张伯纯一首。又就近遍游各地。八月望日，自吴江改舟至莺脰湖，月色皎然遂过黎花村访柳亚子，子夜过分湖，一路看月光水色均有诗纪之。

    1915年（民国四年）  42岁

    5月8日  周庄寓宅遭火灾，书画等珍藏俱焚。不久，兼祧母沈太夫人卒，享年65岁。

    5月9日  南社第十二次雅集在上海愚园举行，先生等四十二人参加。

    10月10日  先生写《纂谱琐言》。

    12月25日  《民信日报》在沪创刊。借复活节“卜共和复活之兆”。该报辟有副刊《艺林》，发表小说、诗词、丛谈、译著。先生为主要作者之一。

    发表传记小说《莽男儿》，歌颂革命勇士王金发，揭露袁世凯阴谋伎俩。

是年  南社醵资影印《郭灵芬手写徐江庵诗》，先生题七绝三首，并为影印本撰跋。

    1916年（民国五年）  43岁

    春  洪宪僭号，滇黔起义，浙江亦变相独立。唯江苏冯国璋犹眷伪朝，引起党内同志愤慨，革命党人集议于竞雄女学，图占苏州，以助金陵。先生与徐自华赴苏州发动起义，事泄化装逸去。

    浙江宣告独立，先生应吕公望邀请，在浙江都督府任秘书。同时任杭州法政专门学校讲师。湖上闲游时箫剑并载过西泠桥，见者以为白石小红再世。

    5月31日  南社社员、中华革命党首领陈英士在上海被袁世凯收买的叛徒刺杀。先生等纷纷作联、作诗哀挽，先生诗于本日发表于《民国日报》。

    8月16日  孙中山考察浙东，先生辞浙江省秘书之职随左右。本日在秋瑾墓前凭吊。

    8月17日  先生随孙中山观钱塘江潮。孙中山有感于伍子胥死于钱塘潮的传说，先生赋诗以记。

    8月24日  先生随孙中山乘军舰视察舟山群岛。

    8月25日  先生随孙中山游览普陀山。在登山往慧济寺途中见奇状，先生执笔撰《游普陀山志奇》一文，经孙中山鉴定后，以孙中山名义刻石，存普陀净土庵。

    先生随孙中山游览浙东途中，对孙中山自述其身世与其母倪太夫人之贤，又复以表墓相请。孙中山于旅途闲暇中为其母题“女之师表”褒词，并为其父、叔墓题“二陈先生之墓”坊额。

    9月5日  南社社员《时事新报》总编辑林景行被汽车撞伤致命，先生等在《民国日报》发表《南社同人公鉴》，定于9月24日在锡金公所开追悼会。

    10月下旬  苏曼殊到杭州下榻于新旅社。先生盛情相邀，苏曼殊偕杨沧白之父移居秋社，不久，居觉生、熊克武也来同住。他们相与结伴，或则游湖，或则访友，相聚甚欢。

    10月31日  黄兴病逝，南社社员纷纷以诗文联语哀挽。先生有《谒克强灵帏》诗。

    11月12日  南社举行临时雅集于北京中央公园，先生等19人出席。先生作《重上京华示诸同志》。

    11月26日  黎元洪继任总统，先生友人为先生母倪节孝投牒内政部呈请黎元洪褒扬，本日指令题给“女宗共仰”匾额并加褒词。

是年  先生作《论文二首》，推崇韩愈和柳宗元，继续反对依傍桐城派。

    1917年（民国六年）  44岁

    1月1日  孙中山应先生之请撰《陈母倪节孝君墓碑铭并序》。叙谓：“去病能词章，才名满天下，泷冈阡表，庐陵自优为之。不敏如余，尚乌庸缀?徒以十年袍泽，患难共尝，知去病者，宜莫余若”。

    7月  孙中山在广东发起护法运动。先生在浙东起义响应，因兵力单薄而失败。是役他几遭不测，化装突围脱险后，即归里。

7月19日  先生发表《论诗三章寄安如》，支持柳亚子对江西诗派和同光体的批判，表示要“益自勗励”，不忘结社时的初衷。

    9月26日  1917年8月25日蔡哲夫以南社广东分社同人名义，在广州发表启事，指责柳亚子驱逐朱鸳雏、成舍我事，与成舍我结合在上海成立“南社临时通讯处”，提议恢复旧章，推高吹万、邓尔雅、傅専分别为文选、诗选、词选主任。本日，先生等204人联名发表《南社社员公鉴》启事，绝不承认所谓“南社临时通讯处”，指责“南社临时通讯处”冒名招摇，请社员认明选票，并建议仍选柳亚子连任。

    10月17日  南社书记部公布选举结果，在432票中，柳亚子以385票当选。

    是年  先生完成《松陵文集》二编的编纂工作，计6卷，付印。二编上限宋代，下迄元代。

    与柳亚子等修《吴江县志》，因县知事李晓暾离任而中辍。

12月2日  夫人唐安霞卒。

    1918年（民国七年）  45岁

    5月2日  苏曼殊病逝于上海广慈医院，先生后闻之，怃然伤心，但由于公务在身，未能前往吊丧。

    秋  中秋前，先生离杭泛海去粤，参加护法，海上作《泛海》一首，有“秋风海上波涛壮，义旅南中战伐多”之句，抵广州任参议院秘书长等职。

    重过汕头潮阳县韩江，晤南社老友林一厂、谢良牧、邓尔雅等，作《重过韩江分赠》七首，分赠诸友。复偕南社社友丘荷公(复)等登韩江楼，成诗一首。

12月2日  夫人唐安霞逝世周年忌辰，感成三律不胜唏嘘，有句云“万里崎岖仍战征，廿年盟好付汍澜。遥知儿女霜帏里，泣尽寒灰抵漏残。”    

1919年（民国八年）  46岁

    1月1日  蔡哲夫与先生等发起，定于是日在广州南园举行南社临时雅集，但“到者殊尠，且无诗”。以后“欲图第二次未成。”

    3月13日  李根源、蓝天蔚、褚辅成、钮永建、杨天骥、王绍鏊等呈内政部，请求褒扬陈氏曾祖学初、祖似兰、父允升等一门三世孝义兼全。本日，经政务院议决，准予题给“一门孝友”匾额并加褒词。

    春  自汕头至香港，成诗一首，有句云“鲸鲵未戮涂腥秽，虎豹当关识壮猷”。

    先生应邀参加广东籍南社社员蔡哲夫发起组织的禺楼雅集。其时，一批南社骨干都南来参加护法，而广东籍南社社员谢英伯、马小进等亦陆续回国，在粤社友猛增至百人以上，先生参加禺楼觞咏，有禺楼一、二、三、四集分韵诗记其事。

    3月29日  参与黄花岗殉难烈士8周年祭礼，归有《三月二十九日，有事于黄花岗，礼成有作，集玉溪生句六章》之作，缅怀先烈“积骸成莽阵云深”，怆然感慨不已。

    4月6日  先生在广州编《吴江陈氏褒扬录》上卷成，并为之跋。

    7月3日(夏历六月六日)  是日为天贶节，猛忆为亡妇安霞夫人之生日，想到自己独客岭南，尚未为亡妇谋葬，凄然兴悲，因赋《天贶节为亡妇生日》七律一首，以寄哀思。

    7月27日(夏历七月初一)  46岁初度，小叙亲朋，翁源县知事、同乡殷佩六来贺，言其夫人将归故里，因有纯鲈之思，作《孟秋朔日初度》一首有“鲈鱼味美鹏图倦，极目莼乡羡去舟”之句。

    10月8日(夏历中秋节)  因受南方瘴疠侵袭，卧病百子岗，又闻亚青死耗，伤时悼亡，作《中秋卧病百子岗得亚青死耗》七律二首慨之。

    秋季  因病辞归，自粤抵沪，晤南社老友胡朴安等，作《粤归喜晤朴安》七律一首，有句云：“莫问南天事，凄凉宝剑篇”。

    偕朴安、仲可、子实、屯艮、哲夫、景瞻、际安诸友同赴苏州天平山看红枫有感，作《天平看红枫赋示同游》一首，有“胜友几番寻旧迹，风流还自立斜阳。白云似解归人意，晻霭林峦足景光”之句。

冬  遇南社老友高吹万，以陆廉夫所绘《寒隐图》见示，并嘱题句，为《题寒隐图》七律一首，末句云：“我亦摹成别墅图。”夹注称：“倪云林遁迹我乡绘《叶湖别墅图》以见意，所居名倪家汇，先节孝其遗裔也。余家自祖父以来，世居此汇者七十年矣。因采云林旧句名其居曰绿玉青瑶之馆，绘图征题，盖一以慕高士之风，一以志先慈之节云尔”。

    1920年（民国九年）  47岁

    春  到杭州，主讲浙江法政学校。

    夏  同社林森葬社友陈勒生烈士于西湖孤山，墓地乃先生所选购。回忆昔日在上海与烈士缔交，不禁悲喜交集，作诗记之。

    师事先生之同乡、南社青年社员陈洪涛将随国会由粤迁滇南，临别，先生作《洪涛之滇，赋以赠别》七律一首，语多勉励。

    先生在护法失败后，浩然有退志，返乡筑浩歌堂，意取白居易《浩歌行》。新屋落成，有诗咏之，有句“正好齐年四十七，兰楣且署浩歌堂”，指白居易作此诗时年四十七，先生筑浩歌堂亦同年。

    11月27日  先生应柳亚子及其从弟柳公望与嘉善余十眉等之邀，自杭州至魏塘，29日下午赴芦墟。

    11月30日  偕柳亚子、余十眉、郁佐皋、郁慎廉、蔡韶声、凌昭懿、许盥孚、范烟桥八人，踪元诗人杨维祯故事，泛舟分湖，谒陆行直祠，寻卿卿墓，过胜秀桥，返芦墟，谒杨忠文祠。次日，游陶冶禅院，瞻仰分湖先哲祠。

    12月2日  继续游分湖，舟行经东芦村，村人钱翁赠先生郭频伽遗物“磬折廊”石刻一截，晚宿西塘余十眉探珠吟舍。

    12月3日  与同行社友雅集西塘西园，当晚返杭。

    数日分湖之游，先生有《分湖游两首》及《分湖杂诗》、《东芦村喜得磬折廊刻石，谢钱钓璜》等诗作。

12月23—24日  先生与柳亚子、王德钟、凌昭懿等19人夜集周庄迷楼，作长夜之饮并相与唱和，事后，柳率初将有关诗辑为《迷楼集》，录先生诗7首。

    1921年（民国十年）  48岁

    春  岁初观大雪，思念时局，有髀肉复生之感，吟成《十年岁首对雪有作》及《答羽生》二首，有“江东道韫浑闲煞，醉卧匡床了不惊”、“遥知岭外梅花发，欲望从之又隔年”之句。

    7月28日  闻孙中山于5月5日在广州就任大总统，乃重入粤，作《重游广州放洋口号》一首，诗中意气风发，欲效搏鹏之六月征。

    先生谋营葬苏曼殊于西湖孤山，专谒孙中山，呈诗六绝以请，孙中山甚为感动，慨赠千金以助。

    乘舟游荔枝湾及荔香园，感慨前游，作《重游荔枝湾》二首。

    秋  登观音山，与孙中山话别，将归吴门。有《将还吴门，诣观音山与元首话别诗》二首，诗中隐见先生有返吴门策应南都之意。

    老友辛卓人为先生饯别，并以越南犀杖相赠，时先生腿疾又发，跛一足。临别，奉谢两绝。

    自粤返乡，途径瓜泾，遇暴风雨舟阻，夜泊郊外，浮想三楚峰火，意不能释。翌日抵家，正遇太湖洪涝成灾，因作《到家即目》、《悯涝》等诗慨之。

    11月6日  应嘉善西塘社友余十眉之邀，宴集于乐国酒家，同席有社友柳亚子、王德钟、沈昌眉、沈德镛等，相互唱和，先生有《坠地和柳亚子韵》等诗，后合辑为《乐国吟》。

    冬  岁暮，先生挚长女绵祥(亨利)冒雪过陈湖严扇村。严扇为先生外舅家。

是年  重印《笠泽词征》三十卷，附《词学》二卷、《乐府指迷》一卷、《词品》一卷、《问花楼词话》一卷。

    1922年（民国十一年）  49岁

    春  《松陵文集》明清卷开始印行(但未印竣)。共5卷。

    师诸杏庐卒，先生辑印杏庐文钞以纪存之。

    附葬夫人唐安霞于先陇。

    5月  赴粤，任孙中山韶关行幕大本营宣传主任，喜赋《从香山公于韶关行幕》一首，极言策杖从征之乐，北伐军容之壮，以及元戎求才若渴。

    北伐军连日大捷，已攻占大庾岭，先生将赴前敌宣传，与同盟会老友田梓琴等宴集韶州东郊之得月楼，即席赋诗，有句云：“何如叱驭楼头坐，铙鼓从容赋北征。”   

    闻北伐军直下吉州，夜晚移步曲江浮桥观月，感赋一首，有句“遥闻诸将亲前敌，已向虔州下吉州。”

    6月16日  陈炯明叛变，围攻总统府，并炮击孙中山观音山住所粤秀楼。先生随孙中山蒙难广州，作《围城自遣》一首，怒斥陈炯明叛变革命。

    8月  北伐军回师讨叛失利，孙中山与随行人员被迫离粤赴沪。先生亦只身返上海，文稿、书籍尽失。

    秋  先生经孙中山许可，入东南大学任教，主讲中国文学史，诸生“有以韵语相质者”，乃以旧作《松柏行呈杏庐夫子》印发诸生，共研讨之。

    8月23日(夏历七月初一)  先生四十有九初度，以友人代治之印“下半年生我最先”为句，赋成五绝征和。

南社老友、词曲家吴梅自北京大学来校任教，朝夕相处，常邀旧友姚鹓雏同游秦淮，访踪瞻园，一时倡和，联句颇多。

    1923年（民国十二年）  50岁

    春  移家南京后卜居洪武街，有《卜居洪街梦中得此》，反映壮志未磨，欲振翮再飞，挽救时局。

游莫愁湖，忆明开国功臣中山王徐达，联想到孙中山先生，因赋《莫愁湖有怀徐中山王》一首，称南京临时政府成立后，有欲为香山公建坊于此，嗣以事变不果。

4月  柳亚子因分湖先哲祠迁址事，与芦墟陆映澄、陆树棠父子构衅，先生与沈昌眉、沈昌直等支持柳亚子，致书陆树棠责之。

    8月12日(夏历七月初一)  先生自赋《五十初度》一首，有句云：“中酒但称文字乐，披襟犹说少年时。”流露先生心旷神怡，以诗酒自乐。

    8月  经朋友怂恿，先生出其《浩歌堂诗钞》十卷付梓，以为自寿。该集由汪兆铭、侯鸿鉴、姚锡钧、柳亚子等人作序，长女绵祥校阅，末附五十寿言一卷。友朋柏文蔚、于右任、柳亚子等24人，并发起《为陈佩忍先生五秩征文启》，后收集到寿诗、寿文、寿画，共43件，辑为五十寿言一卷。

    10月14日  以引纳新潮、提倡气节、发挥民族精神、整理国学为宗旨的新南社在上海成立。不久，先生即参加新南社。

    10月29日  曹锟贿选，南社社员高旭等19人被收卖。先生与柳亚子、叶楚伧、邵力子、姚石子等131人在《民国日报》联名发表《旧南社社友启》，称高旭等19人“贿选祸国，辱没南社，不再承认其社友资格”，并望社中同志随时随地“发表同一之态度，为中华民国稍留正气”。

    12月25日  先生与柳亚子等在上海创岁寒社，以砥砺气节。是日，举行第一集，到会有张溥泉、汪精卫、于右任、柳亚子、徐自华、吕志伊、陈陶遗、胡朴安、叶楚伧、余十眉、张心芜、吴孟芙、胡湋平、谢景秋、剑曜等。先生即席赋诗示同人，有句云：“居闲只自尊高隐，岁晚何妨结旧缘。比似苍松与翠柏，任看拔地与参天。”其高洁自爱，可见一斑。

    12月31日  岁寒社三集上海香山公私邸。先生有诗赋呈岁寒诸友，有句云：“八千子弟今还健，万坦烽烟望不迷。我慕能诗玛丽爱，革除歌就法兰西”。先生第一次以西方爱国诗人入诗。

    是月  先生与叶楚伧介绍柳亚子以同盟会会员资格加入中国国民党。

先生与余十眉编辑、姚石子担任印费的南社22集出版，内容丰富，分订上下两册，收录文105篇、诗874首、词232首。

    1924年（民国十三年）  5l岁

    5月5日  新南社在上海小花园都益处菜馆举行第二次聚餐会，先生等30余人参加。席间先生与邵力子诸人作关于文学革命的演说。《新南社社刊》第一期出版。

    5月  1月份孙中山改组国民党，发表《中国国民党第一次代表大会宣言》，实行联俄、联共、扶助农工三大政策。本月，中国国民党江苏临时省党部在松江成立，先生与朱季恂、秦毓鎏、张曙时、顾子扬、刘云昭、沈进七人为执行委员。

    6月初  先生以“南社同人”名义在《民国日报》刊登《曼殊灵榇安葬孤山通告》，希苏曼殊生前好友，准时到杭州车站迎候灵榇，参加葬礼。

6月9日  上日苏曼殊灵榇由上海运抵杭州。本日午时，先生选择背山面湖方向，为曼殊葬于西湖孤山之阴。葬礼结束后商定，于曼殊墓前再建一塔院，由诸宗元撰《铭》，先生撰《疏》。并由先生撰《建塔院募捐启》。

9月  江浙军阀发生齐(燮元)、卢(永祥)之战，先生与柳亚子在上海组织江苏民治建设会，宣传民众自治意识，迎接大革命的到来。参加者以新南社江苏籍社友为多，陈绵祥任秘书。

    10月10日  新南社第三次聚餐会在上海南京路新世界西菜部举行，先生等37人参加。本年，先生既参加新南社的活动，又加入南社湘集。说明他受旧思想、旧文学的影响较深，在新旧文化的冲撞中，有些动摇不定。

11月13日  孙中山应段祺瑞、冯玉祥之邀启程北上，谋求合作，召开国民会议。先生新任检查清宫古物委员，继之北上，参加故宫博物院的整理工作。览上苑珍品，阅明代及清太平天国档案，大开眼界，有益于先生研究明清历史，曾作故宫杂咏十绝纪之。

1925年（民国十四年）  52岁  

春  与叶楚伧、刘三、胡朴安、陈望道、孙镜亚等任上海持志大学国学系教授。移家苏州朱家园40号。

    1月26日  孙中山病情沉重，入协和医院接受手术。2月18日医治无效，迁往铁狮子胡同行辕。先生留京侍疾，孙中山以葬紫金山之愿相托。

    3月12日  孙中山在北京逝世，先生悲痛至极，挽联写道：“题榜铭碑慈母累承褒大节，南栖北驾不才空自怨三生”。参与治丧，任葬事筹备委员会委员。奉命回南京勘察墓地，作《紫金山考》。

    夏  南京各界在体育馆召开追悼孙中山大会，先生由北京赴会，慷慨演说并编写《总理哀思录》。

    6月  先生受南京右派分子范冰雪唆使与沈进、何海樵擅自开会，企图强行接收国民党江苏省临时党部(上海望志路)，并迁往南京，会后根据叶楚伧的指令，前去接收时，遭到省党部秘书长姜长林严词拒绝。

    6月27日  国民党吴江县党部致电广州中央执行委员会，要求严惩捣乱南京市党部成立大会的罪魁范冰雪等人。同时，在《新黎里》报上，发表《对范冰雪、沈进、陈去病、何海樵等人的揭露、谴责》，主张将范冰雪永远开除党籍，并严令训诫沈进、陈去病、何海樵三人，在未取得党员资格之前，不准干预党事。

    11月27日  先生以“中国国民党江苏临时省党部执行委员”名义，与沈进、刘汉川、范冰雪、秦效鲁、何海樵、顾子扬等人，通电支持西山会议。

是年  所著《浩歌堂诗钞》印成。

    1926年（民国十五年）  53岁

3月12日  举行中山陵墓奠基典礼，先生手编《总理哀思录》初稿，并协同办理刊行。

3月29日  西山会议派在沪非法召开“国民党第二次全国代表大会”，发表反共宣言，先生被选为沪方中央监察委员。

是年  三女绵宁生，字曰宁利。

    1927年（民国十六年）  54岁

    春  先生偕徐自华至杭州，参加秋社成员会议，联名呈请浙江政务委员会，要求发还秋祠，经杭州市政府查明发还。先生与徐自华捐款二千元修建之。

    4月  先生任持志大学校董事兼国学系教授。

范烟桥以所写小说史就正于先生，先生即用为持志大学小说科教本。又编《诗学纲要》、《辞赋学纲要》，作为东南大学与持志大学教材。

夏  蛰居苏州。

辑《杨忠文公实录补遗》一卷。

9月16日  宁、汉、沪三方合作，中国国民党中央特别委员会在南京成立，先生复任国民党江苏省党部临时监察委员。

    1928年（民国十七年）  55岁

    春  先生任古物保管委员会江苏分会主任，设办公处于报恩寺，与该寺主持昭山相交甚得。

    发现苏州府城隍庙(三国时周瑜故居遗址)有古桧一株，先生亲自书联保护。

    6月2日  先生与刘三、何海樵任江苏革命博物馆筹备处委员，办公地点设南京头道高井二号。

    7月5日  先生与柳亚子书，谈苏曼殊葬事经过，纠正柳亚子所作苏曼殊传记之误，兼及曼殊之生平佚事。

    秋  先生与徐自华等人游扬州，有《绿杨村》、《隋堤吊古》诸诗，徐自华有和作。

    9月26日  与长女绵祥招集柳亚子和梅县蔡润卿、张运辉、郑雪耘三君，暨王佩珊女士，宴于海上酒楼。

    10月2日  先生应柳亚子邀，与女儿绵祥、绵幹宴集海上南园酒家，同席有诸贞壮、刘三、朱钵文、朱少屏诸君，暨徐自华、陆繁霜、蔡景明、王佩珊女士。翌日，绵祥返吴门。

11月12日  先生与朱锡梁等联名发起，于苏州虎丘冷香阁举行纪念南社成立二十周年雅集。到会40人。先生被推为临时主席。讨论临时提案11项，柳亚子、朱少屏因病未到会。

    1929年（民国十八年）  56岁

    1月  任江苏通志馆委员，同人于南京瞻园合影留念。

    2月  长子绵祚出生，字曰吉利。先生晚年得子其情怡然。

    4月28日  柳亚子、郑佩宜夫妇来京口，先生相约柳翼谋、林一厂、金葆光、于范亭、汤树闳、吴东等作陪，同游瘦西湖、平山堂、小金山诸胜。长女绵祥与于西华、金曼女士亦随行。

    5月  柳亚子为先生所编《吴江诗录》作《序》。

    5月12日  先生偕柳亚子、柳翼谋、戴思骞、陈伯弢、金衡意诸君夜坐焦山松寥阁联句。

    6月1日  孙中山奉安大典时，先生赋《总理奉安，病不克赴，诗以记哀》，有句云：“感恩知己今安在，神烈峰高泪满颐”。

    夏  撰《南社杂佩》，所录社友姓氏630人。

    7月  江苏革命博物馆正式成立，先生任主任，馆址设明中山王徐达故邸瞻园。

    8月  主编《江苏博物馆月刊》创刊号出版，先生与柳亚子分别作发刊词。内容辟为论说、明史补传、江苏革命史略、新国民史、丛谈、文苑等栏。

    8月2日  先生夫人何梅英，任江苏革命博物馆总务干事。

    8月10日  函聘徐自华为江苏革命博物馆编纂。

    10月4日  先生函聘柳亚子、秦毓鎏为江苏革命博物馆名誉编纂。

    12月  范烟桥至江苏革命博物馆拜访，并阅先生所辑月刊。先生出示馆藏革命文物以供观赏。

是年  江苏革命博物馆月刊第一期到第五期出版，发表先生论说、传记、百尺楼脞录等多篇。

    1930年（民国十九年）  57岁

    春  任上海持志大学国文系主任。

    5月2日  苏曼殊十二周年忌辰，先生和柳亚子《感赋》七律一首，回顾与苏曼殊的交谊，并作出对他的评价。

    5月  先生有咏海棠诗及《枕上忆中山故邸》之作示柳亚子索和。

    6月1日  孙中山奉安周年纪念，先生率馆内职员赴中山陵园行礼，并谒梓宫。

    6月5日  因公赴镇江，并转道杭州，致祭鉴湖女侠秋瑾墓。

    6月15—18日  先生向嘉兴方于笥征集到旧藏《革命问答》及章炳麟《驳康有为书》多册。又向汕头梅县启化图书馆征集到《民报》第3号一本，《天讨》一本。

    7月5日  先生复柳亚子书，谓“通志清一朝人物，已渐将材料搜集矣，属稿则未见。”认为此编之完成，必须假以时日。

秋  应王德锜之请，先生为其胞兄王德钟《风雨闭门斋遗稿》撰《王玄穆传》。玄穆讳德钟，字大觉，别号幻花，南社后起之秀，英年早逝。

    冬  于先人之墓侧营建“笃守庐”，以为终老守墓之所，义取孔子笃信好学守死善道之意。

    是年，任国民党中央党史编纂委员会委员、内政部参事、考试院考选委员会专门委员。

    编辑《江苏革命博物馆月刊》第六期到第七期出版，发表先生诗文甚夥，其中有《革命闲话》与《巢南诗话》(连载)，该刊至翌年1月，共出18期。

是年  次子绵康出生，字曰达利。

    1931年（民国二十年）  58岁

    春  先生以年老多病陆续辞去所任各职。

    4月  编印《吴江陈氏褒扬录》，有孙中山撰《陈母倪节孝君墓碑铭》并叙及军政府等褒扬令，并录友朋题赠及先生《坊表落成告家庙文》等。

    夏  (夏历五月九日)追庆先父百龄之辰，举行先陇表坊落成典礼。孙中山所题“二陈先生之墓”、“女之师表”等墨宝分别镌刻于碑坊。

    6月  续编《吴江陈氏褒扬后录》(女绵幹代编)。

    7月  访门生青浦金泽金世德于湖上，同吊三湖渔庄，读图园津禅院。当晚下榻于金氏金荃精舍，写示梦两律，且说艺述往，尝谓：“晚近民生之凋敝，伊谁之过?当改称中华民国曰中华官国”。

是年  四女绵焆生，字曰明利。

    1932年（民国二十一年）  59岁

    先生尽辞诸职在家休养，出入酒、茶坊与故旧乡老闲话桑麻。酒后作诗写字，所作《家居》诗，尾联云：“归来百事都闲适，说尽元颀万斛尘。”

    6月  先生编订《孙总理家世表》。

    7月  金世德至同里拜谒先生，时绿玉青瑶馆将落成，由南社社友杨千里、费龙丁篆砖额。翌日同游罗星洲及遍阅家藏文史。

同乡、南社老友范烟桥在苏州创刊《珊瑚》杂志，先生成为该刊的主要撰稿人之一，有《孙总理家世表》、《浩歌堂近谭》、《癸丑革命史料》、《巢南轶诗》等稿陆续交付刊用。

秋后  病足卧床。

11月16日  致函柳亚子，谓南社社友朱锡梁及其子同罹覆舟之厄，家道寒素，“幸念夙昔同盟之雅。量予存恤。”

    1933年（民国二十二年）  60岁

春  先生于同里发起秀餐会，邀约里中秀才同赏牡丹，谓花与秀才皆秀色可餐。

4月  谷雨节日，先生约同人至戴高士耘野祠致祭，并以旧隐倪云林之木主配飨祭礼。旋至苏州参禅报恩寺，受比丘戒。

    6月  端午后，结伴泛桐江，上钓鱼台，又访得江邑墓碑，命工槌拓。

    夏  游杭州西湖，自天竺、五云山入云栖。小住秋社，访得古籍数十种，至天暑返里。

    8月  六十寿辰将至，作《六十述怀》四首，其一叹“名山事业曾何有，只合深藏晏子楹。”盖其著作大半未刊印。

    8月12日  六十生辰，先生至苏州与诸友人聚餐，畅饮赋诗。同里旧宅布置寿堂，寿诗寿联，挂满堂上。

    9月  先生以参禅为由，婉辞长女绵祥等为其称觞上寿。逾月，绵祥等复请，始举行家庆。时先生形容枯瘦，惟谈笑自若。

    10月1日  由苏州返同里即患病，上吐下泻不止。

    10月4日  (夏历八月十五日)先生逝世于吴江同里三元桥畔本宅。平生编著有五十种，已印行的仅有《浩歌堂诗钞》、《杨文忠公实录补遗》、《夏存古遗集》、《吴长兴伯集》、《吴赤溟遗集》、《杏庐文钞》、《清秘史》、《陆沉丛书》、《明季三大儒正气集》、《蚬江陈氏家谱》、《吴江陈氏褒扬录》、《吴江陈氏褒扬后录》、《松

陵文集》初编、二编(重订本)、三编(未印竣)、《笠泽词征》、《巢南杂著》、《诗学纲要》、《词赋学纲要》等十数种。

有的抄本如《尘网录》(自编系年录)、《浩歌堂诗续钞》(柳亚子整理补充录副)，已散佚，仅存书目。

    1934年（民国二十三年）

    3月4日  柳亚子和上海市长吴铁城，还有南社老友胡朴安、朱凤蔚、朱少屏等发起，假座上海宁波同乡会举行先生的追悼大会。国民党中央党部代表叶楚伧、司法院院长居正、副院长覃振、中央监察委员蔡元培、吴敬恒及潘公展、李大超、姚雨平等，暨南社、秋社、竞雄女学代表共600余人参加。晚上在北四川路新亚酒店举行南社临时雅集，到社员、非社员109人。

国民政府曾明令致哀，其生平事迹录入国史。

    1935年（民国二十四年）

    11月10日  南京国民政府与南社同人为陈去病先生举行公葬，墓地选于苏州虎丘冷香阁左侧。柳诒征题墓碑。晚上在城内中央饭店又举行临时雅集，到会有柳亚子、郑佩宜、费公直、朱少屏、朱凤蔚、丘潜庐、林一厂、郭步陶、凌诵益、范烟桥、王德锜及先生长女绵祥等18人。先生墓现为苏州市级文物保护单

位。

